
ATA DA 09ª SESSÃO ORDINÁRIA PRESENCIAL DA 2ª. TURMA DO TRIBUNAL REGIO-
NAL DO TRABALHO DA 5ª REGIÃO, realizada no dia 17 de abril de 2024, cuja pauta foi divul-
gada no Diário Eletrônico da Justiça do Trabalho, edição do dia 02 de abril de 2024, sob a Presidên-
cia do Excelentíssimo Desembargador ESEQUIAS DE OLIVEIRA, com a presença dos Excelen-
tíssimos Desembargadores RENATO SIMÕES e ANA PAOLA DINIZ. Representando o Ministé-
rio Público do Trabalho, a Procuradora JULIANA CARREIRO CORBAL OITAVEN. Convocado
por vinculação o  Excelentíssimo Juiz PAULO TEMPORAL. Ausente, justificadamente as Exce-
lentíssimas Desembargadoras LOURDES LINHARES  e MARIZETE MENEZES. Abertos os
trabalhos às 09:00h, foram aprovadas as atas da 8ª Sessão Ordinária Presencial, ocorrida no dia 03
de abril de 2024; bem como a da 8ª Sessão Ordinária Virtual realizada no período de 04 a 12 de
abril do ano em curso.  EXPEDIENTE: Não houve. INDICAÇÕES OU PROPOSTAS: Desem-
bargador  RENATO SIMÕES: “Presidente, gostaria de registrar, com muito pesar, o falecimento
hoje da doutora Ilce Marques de Carvalho, magistrada deste tribunal, atuante, agregadora, amiga.
Pessoa que dedicou sua vida a essa instituição e ao movimento associativo.  Foi presidente da
AMATRA 5, foi a primeira presidente mulher da Associação Nacional de Magistrados Trabalhistas.
Realizou em 1990 o primeiro Congresso Nacional de Magistrados Trabalhistas, aqui na Bahia.
Uma pessoa que nunca descansou na defesa da magistratura e nem com a sua saída para descan-
sar, depois que se aposentou, a doutora Ilce parou. Fundou um dos maiores institutos de concilia-
ção e mediação de conflitos que nós tivemos aqui na Bahia. Uma pena mas ao mesmo tempo para
aqueles que a guardam, uma alegria. Alegria, por ver que completou o seu ciclo na sua passagem
aqui pelo planeta com muita galhardia, com muita dignidade, que ela seja muito bem recebida e
que possa agora descansar, coisa que nunca o fez enquanto por aqui esteve. Uma pessoa amiga,
deixo aqui registrado o meu abraço pela partida e os seus familiares sejam também abraçados,
teus filhos, servidores também dessa casa, que seja esse o registro.” João Amaral- Advogado: “
Presidente, bom dia a todos, em meu nome pessoal  e em nome da ABAT, em nome da Ordem dos
Advogados eu quero me solidarizar a moção do doutor Renato e registrar a grandeza de doutora
Ilce.  Eu a conheci como juíza substituta e depois como titular da oitava junta e pela oitava junta
com o apoio, com a orientação e com o empenho, pelo menos 7 funcionários da oitava Vara se tor-
naram juízes e alguns desembargadores, todos  funcionários da oitava Vara, do assistente de au-
diência, Marinalva,   tornou-se juíza ,se tornou  titular da  Vara de  Camaçari, se aposentou. Dra
Lay,  Dr. Norberto, Dra Maria Eliza Amado, chegou ao Tribunal, todos os funcionários pelo empe-
nho de Dra Ilce. A Dra Ilce também atuou em Sergipe com galhardia, muito querida. Depois que
aposentou tornou-se, ainda, como salientou Dr. Renato, criadora de um instituto de conciliação, se
empenhou, foi presidente da AMATRA, associativa, participativa, amiga, apenas nos resta dizer
que Deus a  abençõe.” Desembargadora Ana Paola Diniz-  “ Presidente, eu  também   gostaria
de manifestar o meu pesar pelo falecimento da colega Ilce, desejar conforto aos familiares. Inclusi-
ve, um dos filhos foi servidor, durante muitos anos, aqui dessa casa. E  expressar o meu agradeci-
mento por tudo o que Ilce  representou, tanto para o movimento associativo quanto para essa insti-
tuição, Justiça do Trabalho, pela sua dedicação, pelo seu empenho, por acreditar nos valores que
justificam a existência da justiça do trabalho e tornam ela tão necessária para o cidadão, então,
Dra Ilce deixa esse legado. E nós magistradas mulheres ainda temos nela um referencial significa-
tivo, porque ela foi uma desbravadora. No tempo em que ela ascendeu à condição de presidente da
ANAMATRA e presidente, inclusive, também da AMATRA da 5ª Região eram tempos, digamos as-
sim, mais difíceis para a mulher se destacar no mercado de trabalho e se destacar também, ainda,
na magistratura e ela digamos abriu as portas . Ela foi na vanguarda, foi a nossa Bandeirante e
aqui vai o meu sincero agradecimento e reconhecimento pela pela pessoa delicada, amorosa, ami-
ga e também firme e forte na certeza que ela tinha do papel que ela veio a cumprir aqui na nossa
sociedade. Eu me associo a essas manifestações de reconhecimento e de pesar pela  partida da
Dra Ilce.” Procuradora do Ministério Público do Trabalho, Juliana Corbal: “Bom dia a todos os
presentes aqui, na verdade, não faria uso da palavra.  E ,neste momento, em que nós falamos um
pouquinho, recordamos, em homenagem também e desejando a todos os sentimentos da família da
Dra Ilce, tão especial para todos, pelo que eu sinto aqui, que faleceu neste dia, nós conseguimos
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pensar em como é relevante e como foram temas também tratados na semana passada a respeito de
cuidado de gênero e como é relevante pensar em alguém que aos 95 anos faleceu e como pode fa-
zer história com essa idade. Hoje, nós conseguimos tratar de temas com tamanha facilidade, nós
sempre caminhamos no sentido do desenvolver dos direitos, a gente não admite o retrocesso. Mas,
realmente pensar num ser humano que conseguiu desenvolver tamanhas habilidades e ser desbra-
vadora como ela foi é realmente algo digno de nota. Então, realmente, eu me sinto aqui na obriga-
ção de fazer esse registro presidente.”  Desembargador Esequias de Oliveira - “Eu, também, me
associo a essas manifestações de reconhecimento e de pesar pela partida da  Dra Ilce Marques.
Durante o transporte, agora, eu abri o celular e encontrei a informação do seu falecimento. Eu es-
tava também preparado ou pelo menos movido para fazer essa formulação, essa proposta, mas com
felicidade o Dr. Renato Simões traz como autor dessa formulação primeiro e trouxe os dados da
maior relevância, da biografia, da história, da contribuição desta grande magistrada desse Tribu-
nal que nos deixa nessa data. Eu também registro que tive a felicidade de conviver um bom tempo
com sua excelência e desfrutar do do convívio e posso subscrever com tranquilidade para esses da-
dos que Vossa Excelência trás da pessoa, da profissional, da mulher, da mãe, da  colega. Então, eu
também me associo a moção e também a contribuição que traz a advocacia, através do Dr. João
Amaral, traz esses dados, isto é, da maior relevância da personalidade, da pessoa de sua excelên-
cia. Foi muito oportuno, nós também acolhemos. Então, fica aprovada a moção por unanimidade e
com a associação, a participação da advocacia, nos termos formulados pela pelo ilustre advogado
João Amaral .” Desembargador Esequias de Oliveira: “Eu quero registrar, eminentes pares,  que
colho neste momento de indicações e propostas, para consignar que na semana passada não reali-
zamos sessão presencial, nesta segunda turma, muito em atenção à solicitação que nos foi, em tem-
po hábil, formulada pela diretoria da escola da magistratura deste TRT da 5ª região, no sentido de
facilitar a participação dos magistrados no 17º encontro da magistratura trabalhista que, por fim,
se realizou com brilho e sucesso no período de 8 a 12 de abril passado. Eu, de minha parte, pude
participar da abertura e do encerramento do evento que foi marcante e incomodativo. O desafio te-
mático aqui se denominou de letramento, trazendo para a reflexão dos magistrados questões soci-
ais relevantes que permeiam ou subjazem às relações trabalhistas e para as quais incumbe que o
magistrado trabalhista esteja advertido e atento. Impressionou-me a expressividade numérica de
participação dos magistrados ao evento, assim como a alegria e a empolgação desses participan-
tes. Por fim, esta mesma empolgação e alegria se viu presente na diretoria da escola, expressa
principalmente pela sua competente diretora a Desembargadora Ana Paola que fez expressivos e
minudentes registros da alegre construção coletiva daquele evento que se encerrava. Registro a re-
levância da escola, como agente incentivador da permanente e necessária atualização intelectual
dos magistrados e parabenizo a diretoria da escola, na pessoa da sua diretora Desembargadora
Ana Paola, que para nossa alegria e satisfação integra essa nossa segunda turma do TRT 5. Faço
esses registros e moção de aplausos à escola da magistratura desta quinta região, se aprovada, que
seja oportunamente  comunicada a mesma escola,  é  o  que proponho.”  Desembargador Renato
Simões – “Sr. Presidente se depender de mim está aprovadíssima a moção. Foi realmente um en-
contro brilhante, e principalmente pela temática que foi enfrentada. Uma temática atual, temática
desafiadora de preconceitos, desafiadora de posições, que na nossa sociedade precisa de coragem
para enfrentar o novo, para enfrentar os desafios que nos surgem, a cada dia. E a Desembargadora
Ana Paulaestá fazendo isto, na direção da escola, com muita maestria, parabéns Desembargadora,
toda escola está de parabéns, todos aqueles que realizaram o evento. Também participei, fiquei
muito feliz com tudo que vi. É sempre uma satisfação a gente reconhecer que algo novo está sendo
feito, que algo novo está tentando romper as cadeias do mofo, da ferrugem, que se incrusta. Foi
muito bom, parabéns.” Procuradora do Trabalho, Juliana Corbal - “Bom dia a todos os presentes
aqui, na verdade, não faria uso da palavra. Mas aproveitando esse momento aqui, em que tantas
recordações são feitas, também não sei se por acaso ou coincidentemente na semana passada tive-
mos também um Congresso Nacional de procuradores do trabalho, onde também comemoramos 45
anos da Associação Nacional de Procuradores do Trabalho.  Hoje, nós conseguimos tratar de te-
mas com tamanha facilidade, nós sempre caminhamos no sentido do desenvolver dos direitos, a
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gente não admite o retrocesso. Então, realmente, eu me sinto aqui na obrigação de fazer esse regis-
tro presidente.”  Desembargadora Ana Paola Diniz – “Presidente, eu só queria expressar o meu
agradecimento  pelas  carinhosas  palavras  de  Vossa  Excelência,  do  Desembargador  Renato,  da
Doutora Juliana. Já manifestei meu agradecimento, a Vossa Excelência, lá no encontro por ter
acolhido o nosso pedido de não designar seções presenciais. Ficamos só nas nossas seções virtu-
ais, porque isso realmente viabilizou a participação significativa de desembargadores. Então, é um
momento assim singular para a escola judicial e que nos deixou assim muito feliz de ter contado
com essa acolhida, muito obrigada. Desembargador Esequias Oliveira de Oliveira – “Pois então
fica aprovada a moção e vamos fazer a comunicação e  encaminhar  essa comunicação, esse regis-
tro que fazemos nesta ocasião à Escola Judicial.”  A presente sessão da 2ª Turma foi transmitida ao
vivo,  estando  gravada  e  disponibilizada  por  meio  do  canal  no  Youtube,  no  seguinte  link:
https://www.youtube.com/channel/UCEuOewCrEdegFITcn7oAYQQ.  PROCESSOS ELETRÔNI-
COS: PROCESSOS INCLUÍDOS EM PAUTA: 115 (cento e quinze). PROCESSOS JULGADOS:
95 (noventa e cinco). PEDIDOS DE VISTA: 07 (sete). DELIBERADOS EM SESSÃO: 12 (doze).
RETIRADOS DE PAUTA: 01 (um). Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual la-
vrei a presente ata, que, após sua aprovação, segue assinada pelo Excelentíssimo Desembargador
Presidente. Salvador, 17 de abril de 2024. RENATA CIRNE FERREIRA DE ALMEIDA, DIRETO-
RA DE SECRETARIA.

ESEQUIAS DE OLIVEIRA

    DESEMBARGADOR DO TRABALHO 
PRESIDENTE DA 2ª. TURMA
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